

儋州市志愿者向社区群众宣传疫情防控知识。
本报记者 陈元才 摄



比病毒蔓延更可怕的是谣言散布。我省多形式、多渠道的科学宣传,在普及防疫知识的同时,更得到了群众的主动配合,凝聚了广泛的抗疫力量。

“抗疫时期,亲戚朋友不串门、不聚餐……”一个多月来,海口市演丰镇的208个自然村,每天都有文明实践志愿者走村入户,向村民们宣传新冠肺炎疫情防控知识,帮助大家提高自我防护能力,呼吁大家参与疫情防控工作。一辆电瓶车、一个大音箱,就是他们的“抗疫武器”。

疫情带来的危机,无疑是精神文明建设工作成效的“暗访”和“抽查”——随地吐痰、乱扔垃圾……种种体现在日常生活和细枝末节里的不文明行为,都有可能是病毒滋生和传播的“温床”,而良好的生活习惯和文明行为却能筑起阻挡疫情蔓延的“防火墙”。

因此,疫情刚一发生,省委宣传部、省文明办就联合发起文明健康过年的倡议,倡导全省广大党员干部和群众绿色健康过节、移风易俗过节、文明和谐过节、安全平安过节、温馨服务过节、积极向上过节、勤政廉洁过节。

倡议得到了热烈响应——以其中提倡的“不搞群众性聚会”“不到人员密集的公共场所活动”等内容为例,海口市宣布停办府城元宵换花节活动,所有城镇居民小区、农村居民生活区等一律实行封闭式管理;三亚市的娱乐场所、景区景点等非涉及居民生活必需的公共场所全部关闭;各地快递、外卖实行无接触配送……这些决定,都得到了当地群众的支持和配合。

每年2月初是海口市新坡镇的“公期”日子,可今年新坡镇却没有一户人家办“公期”,乡亲们笑言:“现在摆酒宴,摆的都是‘鸿门宴’!疫情过后,我们再庆祝!”他们同时也发现,不大操大办“公期”和婚丧嫁娶,着实为自己减轻了负担,“少了铺张浪费、相互攀比,存下的钱和力气可以用来发展生产、脱贫致富,即使疫情过去,我们也要保持一切从简、重表心意的做法!”

让文明成为自觉,需要长期宣传和有力引导。海南日报记者从省文明办了解到,在当地新时代文明实践中心(所、站)的号召下,全省广大文明实践志愿者纷纷行动起来,穿着蓝马甲走上各自的志愿服务岗位,为抗疫一线增添了一抹抹生动的深蓝——

国家级非物质文化遗产三江公仔戏的传承人冯海,录制了自编的防疫知识公仔戏并通过网络进行传播,“希望农村地区的老年朋友们能够通过看这出公仔戏,提高自我防护意识,采取有效防护措施。”

东方市八所镇老欧村的10多名返乡大学生,组成“老欧村疫情防控志愿者服务队”,在村口设立值班岗,排查疫情传染隐患,并向过往村民发放疫情防控知识手册;

昌江黎族自治县石碌镇的80多名志愿者和党员干部,在该镇福源小区出现确诊病例后集结成队,做好防护,第一时间进入小区进行拉网式排查,有效阻止了疫情进一步扩散;

万宁市多所小学的少先队员们虽不能上“前线”,但也争当小小志愿者,在家里通过绘画、录视频等方式,收集、传播各类防疫小贴士、金点子等,为疫情防控工作尽一份力……

作为海南唯一省级重点新闻网站,南海网日前还发动海南新媒体联盟,向全省自媒体发起了倡议书,倡议大家利用自媒体平台积极发声,引导网民不信谣、不传谣,得到了省内多家自媒体及广大网友的反馈和互动。

“要多洗手,要戴口罩,不要吃野生动物,不要去人多的地方……这些穿蓝马甲的小同志说得多了,我自然就记住喽!”临高县皇桐镇一位70多岁的王奶奶说起病毒防范措施头头是道,“我老了,做不了别的,不给大家添乱,就算支持抗疫啦!”

文明理念,随风入夜,润物无声。



海南师范大学实验小学的学生展示了自己绘制的海报,为一线抗疫人员加油。本报记者 张茂 摄

战疫 炼 文明

本报记者 陈蔚林

深读
融媒工作室
海报集团

总策划:曹健 韩潮光 陈嘉奋 齐松梅
执行总监:许世立
版式设计:张昕



志愿者在海口秀英港为过海车辆提供服务。
本报记者 李天平 摄

刘海波正接听心理咨询热线。
(受访对象供图)



B 一次文明「大行动」

此刻,需要有人站出来承担这份压力,我们有这个责任
——我身边的同事和朋友,‘能动的都动起来了’……此时

几天前,陵水黎族自治县英州镇母爸村贫困户胡亚宁炖了一只鹅,那是他年节时都舍不得做的“硬菜”。

他用这只鹅,换了几个亲友一天的时间——他们帮着抢收了一园子水灵灵的蔬菜,又把这些蔬菜送上了开往湖北的货车。

“我没有钱,但也想做点事。”胡亚宁希望,这些蔬菜能给奋战在新冠肺炎疫情防控一线的战士们“长力气”。

疫情当前,各行各业的抗疫人员,坚守在各自的工作岗位,筑牢了海南的抗疫防线;也有千千万万个胡亚宁这样的普通人,只想用自己最大的努力,为防疫尽一份心,为社会送一份暖。

从爱国奉献到爱岗敬业,从友善互助到明礼诚信,从不随地吐痰、不乱扔垃圾到不食用野生动物、不大操大办婚丧嫁娶……突然暴发的疫情,虽然打乱了正常的生产生活秩序,但也推动人们在生活方式、健康意识、环保观念、文明习惯等方面有了更深入的思考和行动。而这种思考和行动,正在以润物细无声的形式延续。

这无疑是这场疫情带给我们的宝贵收获之一。

疫情当前,没有人可以置身事外。不少群众纷纷响应号召,自发踊跃加入一线防控队伍,共抗疫情,并肩战斗。

一个多月来,海南省心理咨询行业协会理事、二级心理咨询师刘海波数不清自己接了多少个与疫情相关的心理咨询电话——疫情刚一发生,他就参加了团省委组织的抗疫心理援助志愿行动,后来又参加了儋州市疫情防控工作指挥部组织的心理援助志愿服务活动,还加入了海口团市委组织的“青小聊12345”心理援助志愿服务队伍。

新冠病毒在侵染患者肺部的同时,也在试图入侵每一个人的心理。刘海波说,心理疏导是对疫情防控、社会维稳的有力补充,“特别是在海南,很多人没有经历过重大突发公共卫生事件,容易受到焦虑、恐慌情绪的影响,有可能发生心理压力引发的极端事件。”

他举例,“青小聊12345”热线电话开通后,一位23岁的青年男子不分早晚地不停打来电话,一边倾诉自己对疫情的担心和恐惧,一边变换着陈述自己想象出来的“症状”,无限地放大自己的生理和心理问题。

刘海波每每接到这类电话,都首先帮助对方稳定情绪,接着从医学角度为他们普及防疫知识。在一对照刘海波列举的新冠肺炎典型症状,确认自己受到感染的可能性非常小后,求助者往往长舒一口气:“跟你聊完好多了,我终于可以放下心来,睡个好觉了。”

“平时忙于工作,想参加志愿服务活动却有心无力。这次正好能腾出手来为社会做点事。”刘海波说,除了提供心理疏导,志愿者们还会为求助者提供尽可能的帮助——一位居家隔离医学观察的老人是抑郁症患者,因为被隔离无法买到相关药品,原本控制得较好的抑郁症病情又有复发的趋势。接到电话后,刘海波立即为她联系了所在地疫情防控工作指挥部和社区居委会,请相关工作人员送药上门,令老人十分感动。

和刘海波一样,许多奋战在抗疫一线的文明实践志愿者,不仅有一腔热血,更有专业知识,为群众提供贴心服务、解了燃眉之急——

疫情暴发的消息传来,海口市灵山镇卫生院医疗志愿服务队的志愿者们立即取消休假、赶赴一线,协助建立美兰区健康服务管理中心,从机场转移到此安置的有湖北旅居史的旅客提供医疗健康服务;

陵水黎族自治县积极发动“候鸟”党员和人才,成立了“候鸟”疫情防控志愿服务队,并细分为医务指导组、物资保障组、人员管控组、对外联络组、特情处理组等5个工作小组提供志愿服务;

澄迈加乐镇北统村村民洪瑄嵘是一名理发师,连日来,她携带理发工具上门义务为抗疫一线工作人员以及群众理发,义剪现场被群众拍成短视频上传到抖音等平台,得到众多网友评论点赞,让她一时之间成为“网红”……

各有关部门和企业也相互配合、相互补充,用“智慧大脑”搭建了一个又一个高效的平台和系统——为了避免人群聚集发生交叉感染,医院启用“云问诊”全天候提供服务;为了准确排查进入公共区域的发热人员,5G远程测温预警系统派上了用场;为了日常生活不受影响和复工复产有序进行,“云旅游”“云学习”“云购物”“云招商”“云签约”等成为新的潮流……

“我身边的同事和朋友,‘能动的都动起来了’。比如心理咨询师,分别加入卫生健康部门、高校等不同机构组建的志愿服务队伍,有的还进驻到集中医学观察点。”刘海波说,“心理咨询师在提供心理援助的同时,也会因为与求助者产生共情而影响到自己的情绪。但此时此刻,需要有人站出来承担这份压力,我们有这个责任。”

C 一次文明「大创建」

文明行为是这场疫情给我们留下的财富
——疫情终将过去,但文明风尚会长存于心,种种暖心的

陈邦龙(右)为小区业主提供服务。
(受访对象供图)



在这场抗疫战争中,隔离的是病毒,隔不开的是爱心。文明如春风化雨,滋润了许多人,也改变了许多人。

3月17日中午,海南省人民医院的多名医护人员收到了“古姑姑海南味道私房菜”送来的餐食。一荤一素,再搭配一份脆甜的水果,为奋战多日的他们饱了腹、解了乏,更暖了心。

疫情刚一发生,“古姑姑海南味道私房菜”创始人王光华就关注着。春节假期的一天,一则湖北媒体发布的新闻看得他眼眶发热——除夕的深夜,刚从隔离病房出来的医护人员准备吃“年夜饭”。镜头扫过桌面,一盒盒泡得发软的方便面就是他们的“大餐”。

“我一直想为疫情防控工作出一份力,却不知道从何着手,这则新闻看得我心里难受,但也给了启发——如果餐饮行业也需要‘逆行者’,我愿意成为那个人。”王光华说,很快,他通过各种渠道与多家接收新冠肺炎患者的定点医院,以及多个社区、街道办、集中医学观察点等单位取得了联系,“根据他们的需求,我们平均每天要准备350份外卖,为此还停掉了所有商业外卖订单。”

送餐一个多月来,王光华时常收到这样的反馈信息:“值班期间能吃上热腾腾的饭菜,暖心!”“这是我隔离以来吃过最好的一餐,太感动了!”“这份午餐,是逆境中的一股暖流。每一个人都在用自己的方式支持抗疫,真是满满的正能量!”……

他感动着别人,别人也感动着他。得知王光华为抗疫一线人员公益送餐的消息后,不少朋友、顾客主动找到他,开来私家车帮忙送餐。大家都想以实际行动,回报那些不问安危,为他们“挡住”疫情的抗疫人员。

众人拾柴,燃起的熊熊火焰照亮前路、温暖人心。

海南珠江物业和风江岸客服部主管陈邦龙已经有一个多月没有回过家。疫情发生以来,他服务的小区先后有12户业主被要求居家医学观察,作为他们的直接对接人,他住进小区里的职工宿舍,24小时随时待命,尽可能地满足被隔离业主的需求——

有的业主网购物品较多,他就一天几趟地往返运送;有的业主购买物资指定品牌,他就一家一家超市去找;有的业主因为被隔离而感到焦虑,他就主动用微信和电话与他们保持联系,从网上学习如何给他们做防疫科普和心理疏导……

一位60多岁的业主记得,他被隔离的日子里,陈邦龙每天早上都要打来电话询问:“阿叔,心情好一点了吗?今天想吃什么?我一会儿去给您买。”

一位不擅长做饭的业主也记得,每次外卖在饭点被送到小区门口,陈邦龙总是放下自己的碗筷立即去取,送到业主门口后还不忘发来信息:“趁热吃!”

他感动着别人,别人也感动着他。得知陈邦龙对接的都是居家医学观察户,很多业主见面就提醒他一定要做好防护,一户业主还自掏腰包给物业公司送来800个防护口罩。此外,业主们都非常配合疫情防控工作,进出小区时均佩戴口罩、配合测量体温、出示出入证和健康码,还不时提醒物业人员:“慢慢来,我们不着急……”

“疫情终将过去,但文明风尚会长存于心。”陈邦龙发现,抗击疫情在一定程度上推动了文明创建,这段时间以来,小区里乱扔垃圾、高空抛物的不文明现象少了,自我约束、互帮互助的文明行为多了,“有的业主随身携带酒精,乘坐电梯时就顺手对楼层按键逐一擦拭消毒,种种暖心的文明行为是这场疫情给我们留下的财富之一。”

如陈邦龙所说,在疫情防控工作中,广大群众已经深刻认识到陈规陋习是病毒传播的主要途径,要以此为契机,将精神文明建设工作长久不懈地抓下去。

“很快,我们的生活会随疫情消散而回归正常。不过,我们绝不能让过去的一些不文明生活习惯、不健康的生活方式同时‘回归’。”省文明办相关负责人说,省文明委将动员推动各市县区,结合社会文明大行动、文明城市创建等群众性创建活动和“四爱”卫生健康大行动,发挥好新时代文明实践中心(所、站)的作用,继续加大创建力度,广泛开展志愿服务活动,加强文明知识宣传和科学知识普及。

他还提到,同时,针对不文明行为容易反弹的实际,从推进社会治理体系和治理能力现代化的目标出发,省文明委将统筹部署,将疫情防控期间的行为规范内容,融入文明条例或乡规民约,真正把疫情防控时期养成的良好生活习惯转化为自觉、持久的文明行为。(本报海口3月18日讯)